opusdei.org

## 《天主是愛》

聖座記者招待會介紹教宗本篤 十六世第一道通諭

## 2006年1月29日

聖座正義與和平委員會主席雷納托·馬蒂諾樞機主教元月二十五日在梵蒂岡新聞室主持記者招待會,介紹教宗本篤十六世所寫的第一道通諭,《天主是愛》通諭。與馬蒂諾樞機主教一起主持記者招待會的,還有聖座教義部部長威廉·若瑟·萊瓦達總主教,聖座一心委員會主席保禄·若瑟·科德斯總主教,以及聖座發言人納瓦羅博士。

通諭開門見山引用聖若望一書第四章十六節的話說:"天主是愛,那存留在愛內的,就存留在天主內,天主也存留在他內"。這就是基督信仰的中心。這個世界有時報仇、仇恨和暴力與天主的聖名連接在一起,為此,通諭所揭示的天主是愛的基督信仰訊息對今天的世界可以說是針對時弊。

教宗在通諭第一部分裏,以神學和哲學的眼光來反省愛的不同層次的意義,他以希臘文中三個與愛有關的字,即男女兩性之愛(eros)、友誼

之愛 (philia) 和共用之愛

(agape),來闡述愛的真諦。通諭 第二部分則談論如何實踐天主有關愛 的誡命。

教宗指出:'愛'是今天被使用得最 多、也最被濫用的字。從語義學看, 愛這個字有很廣的意義,其中最具代 表性的是男女之間的愛,也就是希臘 文所謂的 'eros' 。在聖經中,尤其 是新約聖經,愛的觀念往往著重於共 用之愛(agape),而把男女之愛 (eros)擱在一邊,目的在舉揚那種 奉獻自己,以利他人的愛。這樣的思 想看法就是基督信仰新鲜的地方。然 而,基督信仰的這種思想往往被視為 對男女兩性的愛和人類肉體的輕視和 **唾棄。事實上,天主賦給他所創造的** 人男女兩件的愛是需要規矩的,也需 要淨化和成熟的階段,以免失落它原 來的尊嚴,一致把性愛淪為純粹的性 **衝動和貨物來交換。** 

涌諭強調:基督信仰始終把人視為精 神與物質的組合體,兩者水乳交融。 只有當人的肉體與靈魂取得完美的和 諧時,才能克服性愛的挑戰。於是, 愛成了神魂 超拔的狀態,永遠脫離了 閉關的自我,走向為他人獻出自我的 白中。就因為走出自己, 奉獻自己, 人才又真正地重新找到自己,更好說 找到天主。在狺檬的情況中,男女兩 性的愛使人提升到神魂超拔的境界, 淮入神的氛圍。從這個角度來看,兩 性之愛與共用之愛決不能彼此分離, 越是能夠實踐愛的真諦。那麼,在天 主降牛為人的愛內,也就是在耶穌基 督內,人類兩件之愛和共用之愛達到 最徹底的境界。

如果說通諭第一部分是理論,則通諭 第二部分便是實際,它談的是愛的實 踐。如果人真的愛天主,他必然會愛 別人,因為愛別人是根基於愛天主。 愛別人不但是個別基督信徒的責任, 也是整個教會的職責,教會在它的愛 德工作中必須反映天主聖三的愛。通 諭指出:教會自從存在初期便度著這 樣的愛德生活(宗2,44-45),後 來,很快地,這樣的生活就變為有組 織的工作,由執事來負責(宗 6,1-6)。隨著時代的演進和教會的傳 佈,愛德的工作成了教會的主要使命 之一。

教宗在通諭中說:到了十九世紀,教 會的愛德工作遭到廣泛的反對,因為 這項工作被認為與正義相抵觸,有助 於維持現時不公道的社會政治體系, 使這樣的體制變得可以忍受,於是不 利於反抗起義,無助干建立一個更好 的世界。通諭指出:馬克思主義曾指 出世界革命是解決社會問題的萬靈 藥,馬克思的夢結果幻滅了。教會的 訓導,從良十三世教宗的《新事诵 榆》以致若望保祿二世教宗的《工作 誦諭》、《關懷計會事務誦諭》和 《第一百周年通諭》,都越來越關心 社會問題,並指出切合時代需要的訓 導,以為矯正時弊。教會的這些社會

訓導都超越教會本身的範圍,足為全世界分享。

教宗在誦諭中提到這些,目的在指出 國家和教會的仟務有別,國家政府即 使有效,也不能認為教會所行的愛德 工作是多餘的,因為國家無法照顧全 體國民的一切需要,受苦的人所需要 的是個人愛德關懷, 這不是國家做的 到的事。但是教宗警告:教會的愛德 工作不能成為社會一般的慈善福利工 作。慈善工作是教會生命的自然產 物,教會在引領人與基督相會時,基 督的愛自然感動人心,人便因此效法 基督,以愛還愛。教宗最後強調:愛 是純粹的贈與,不帶有任何其他目的 或附帶條件。聖保祿宗徒給格林多人 寫的信中,有關愛德的頌詞,就是教 會行愛德的大憲章(格前13)。

梵蒂岡電台訊,2006年01月25日

pdf | document generated automatically from <a href="https://opusdei.org/zht/article/tian-zhu-shi-ai/">https://opusdei.org/zht/article/tian-zhu-shi-ai/</a> (2025年11月21日)